
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

QUESTÕES DE GEOGRAFIA E HISTÓRIA DO TOCANTINS 

LOCALIZAÇÃO, COORDENADAS E LIMITES 

1. O norte do território de Tocantins tem sido impactado em termos sociais e ambientais pela 

expansão da agricultura empresarial. Esse processo de expansão da fronteira agrícola foi 

denunciado pela III Assembleia dos Povos Indígenas de Goiás e Tocantins (Palmas, 2016), que 

reuniu mais de seiscentos indígenas e teve como tema: “Na defesa dos Direitos Constitucionais 

dos Povos Indígenas, resistimos e denunciamos os impactos do Matopiba nos territórios 

tradicionais”.   

 
Com base no texto e na imagem, sobre os impactos socioambientais da expansão da fronteira 

agrícola no Tocantins, analise as afirmativas a seguir. 

 

I. A produção mecanizada nas áreas dos biomas Cerrado e Amazônia introduziu novas relações 

de trabalho e inseriu o campo tocantinense nas cadeias da produção agrícola globais. 

II. A consolidação das atividades agrícolas e agropecuárias empresariais nas áreas do Cerrado 

aumentou a produtividade, mas também ampliou os problemas sociais e ambientais. 

III. Os grupos tradicionais (povos indígenas, quilombolas e comunidades ribeirinhas), ao 

perderem suas bases de sustento devido ao avanço do agronegócio, migraram para as cidades, 

onde vivem em situação de vulnerabilidade social. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas.  

(C) II e III, apenas. 

(D) I e III, apenas.  

(E) I, II e III. 

 
2. A respeito do território do estado do Tocantins, assinale a afirmativa correta.  

(A) Está subdividido em três regiões administrativas: Palmas, Araguaína e Miracema do Tocantins. 

(B) Disputa judicialmente a área da Chapada das Mangabeiras com o Estado da Bahia e do Piauí.  

(C) Faz parte da Amazônia Legal e sua cobertura vegetal é, predominantemente, de floresta pluvial 

de transição. 

(D) Possui um importante patrimônio histórico e cultural, como o conjunto urbano do centro 

histórico de Porto Nacional. 

(E) Localiza-se na Região Norte e tem como limites: Goiás, ao sul; Maranhão, Pará e Piauí, ao norte; 

Maranhão e Bahia, a leste; Mato Grosso, a oeste. 

 

 



 

3. A Região Hidrográfica do Tocantins-Araguaia está totalmente contida em território brasileiro e 

é palco de dinâmico processo de desenvolvimento socioeconômico. Esse processo deverá se 

intensificar nas próximas décadas, em função das demandas nacional e internacional por 

commodities. Disponível em: https://central.to.gov.br/download/222079. Acesso: 15 abr. 2023.  

Sobre as potencialidades da Região Hidrográfica do Tocantins-Araguaia, analise as afirmativas 

a seguir. 

I. Apresenta rios navegáveis, de grande importância econômica para o transporte de produtos 

agrícolas. 

II. Destaca-se na geração de energia elétrica, com as Usinas hidrelétricas de Tucuruí e Lajeado. 

III. É relevante na produção mineral, principalmente na exploração de amianto, calcário, cobre, 

níquel e ouro, entre outros. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e II, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

4. O território brasileiro, devido à sua magnitude espacial, comporta um mostruário bastante 

completo das principais paisagens e ecologias do mundo tropical (...) organizadas em domínios 

morfoclimáticos e fitogeográficos, representados por conjuntos espaciais de certa ordem de 

grandeza territorial, onde haja um esquema coerente de feições de relevo, tipos de solos, vegetação 

e condições climático-hidrológicas.  
AB’SABER, Aziz Nacib. Os domínios de natureza no Brasil: potencialidades paisagísticas. São Paulo: Ateliê Editorial, 

2003. p. 11 e 13. 

Em relação ao domínio morfoclimático predominante no Estado do Tocantins, analise as 

afirmativas a seguir. 

I. Sob o ponto de vista geomorfológico, predominam planaltos antigos, desgastados e aplainados 

por intensa ação de processos erosivos, caracterizados pelo predomínio de solos férteis. 

II. Sob o ponto de vista fitogeográfico, predominam formações vegetais marcadas pela incidência 

de espécies arbóreas mais desenvolvidas e formações savânicas, com espécies que apresentam 

características de xeromorfismo. 

III. Sob o ponto de vista climático, a característica marcante é a ocorrência de duas estações bem 

definidas, próprias do clima tropical típico, com verões chuvosos e invernos secos. 

Está correto o que se afirma em 

(A) II, apenas. 

(B) I e II, apenas.  

(C) I e III, apenas.  

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

5. O Estado do Tocantins se orgulha de toda sua riqueza natural. Pelo menos 15% de sua área total 

são áreas protegidas, as chamadas Unidades de Conservação (UCs). Disponível em: 

https://conexaoto.com.br/2021/06/05/unidades-de-conservacao . Acesso: 25. abr. 2023    

Sobre as medidas de proteção ambiental adotadas, analise as afirmativas a seguir. 

I. A criação das UCs procura garantir a variedade de espécies biológicas e os recursos genéticos. 



 

II. As Unidades de Proteção Integral têm por objetivo a preservação com a utilização dos recursos 

naturais de maneira indireta. 

III. As Unidades de Uso Sustentável procuram conciliar a conservação da natureza e o uso dos 

recursos naturais, sem comprometer sua renovação. 

Está correto o que se afirma em 

(A) II, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas.  

(E) I, II e III. 

 

6. Analise o mapa a seguir.  

 

Disponível em: https://www.pinegocios.com.br/noticia/1375-Alta-produtividade-do-Matopiba-ajuda-na-preservacao-

ambiental--diz-consultorAcesso: 15 abr. 2023. 

Sobre a região identificada no mapa, analise as afirmativas a seguir. 

I. É formada, majoritariamente, por áreas de cerrado, para onde se expandiu a fronteira agrícola 

a partir dos anos 1980. 

II. É explorada por agricultores que migraram da Região Sul, atraídos pelas terras com valores 

mais acessíveis. 

III. É propícia para o cultivo do café, devido, principalmente, à ocorrência de solos basálticos 

semelhantes à terra-roxa. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas.  

(B) I e II, apenas.  

(C) II e III, apenas.  

(D) I e III, apenas.  

(E) I, II e III. 

 

7. A Serra das Traíras ou Serra das Palmas está localizada entre os municípios de Paranã, no 

Tocantins, e Cavalcante, em Goiás. Nela se encontra o ponto culminante do Tocantins com 

altitude de 1.340m, de acordo com o IBGE e a DSG do Exército. No topo da Serra das Traíras são 

registradas as temperaturas mais baixas do estado do Tocantins. Disponível em: 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Serra_das_Tra%C3%ADras Acesso: 02 abr. 2023.  

O fator geográfico gerador do efeito registrado na temperatura deste local é denominado 

(A) A posição em relação ao equador.  

(B) A influência da pressão atmosférica.  

(C) O gradiente térmico vertical.  

(D) O aumento do albedo.  



 

(E) O deslocamento da frente fria. 

 

8. Analise os fragmentos de textos a seguir.  

Chapada é a denominação usada para grandes superfícies, por vezes horizontais, e a mais de 600m 

de altitude. Do ponto de vista geomorfológico, é um planalto sedimentar típico, pois trata-se de 

um acamamento estratificado, que em certos pontos, está nas mesmas cotas de superfície de 

erosão, trabalhadas em rocha pré-cambriana. GUERRA, Antônio Teixeira. Novo Dicionário geológico-

geomorfológico. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2002. p. 134 e 135. 

Cravado no coração do Brasil, no Tocantins, quase divisa com Bahia e Maranhão, o Jalapão tem 

chapadas em seu território, dividindo-as com dunas de areia vermelha e cerrado. Disponível em: 

https://viagemeturismo.abril.com.br/materias/40-paisagens-que-vao-te-motivar-a-conhecer-5-chapadas-brasileiras/. 

Acesso: 25 abr. 2023. 

Assinale a opção que indica a imagem que corresponde à formação geomorfológica apresentada 

nos textos. 

(A)  

 
 

(B)  

 
 

(C)  

 
(D)  

 
 

(E)  



 

 
 

9. Em relação a aspectos físicos do estado do Tocantins, assinale a opção correta.   

(A) As unidades de conservação do estado do Tocantins concentram-se, sobretudo, na fronteira com o 

estado de Goiás. 

(B) O clima é predominantemente quente e úmido durante o ano, o que favorece a vegetação do bioma 

amazônico, majoritária no extremo sul do estado. 

(C) Os principais mananciais usados para abastecimento humano e para as atividades produtivas do 

estado se encontram nas imediações regionais do Bico do Papagaio. 

(D) O estado do Tocantins encontra-se em uma região transicional de vegetação onde predomina o 

bioma Cerrado. 

 

10. Uma obra significativa para a realidade do Tocantins, que já foi uma região isolada e com pouca 

infraestrutura no norte do Brasil, foi a construção da BR–153, conhecida como Belém – Brasília. 

Acerca da construção da BR–153 e das transformações ocorridas no estado do Tocantins, assinale 

a opção correta.   

(A) A BR–153 criou novas cidades e induziu o crescimento de núcleos urbanos, sendo Araguaína a 

maior cidade às margens dessa rodovia. 

(B) A BR–153 foi construída durante o período da Ditadura Militar, com o objetivo de integrar o 

território nacional. 

(C) A região que corresponde ao atual estado do Tocantins, norte do estado de Goiás que foi 

integrado pela construção da rodovia Belém – Brasília ao centro-sul do país, era um importante 

polo agroindustrial nos anos 1950. 

(D) A rodovia Belém – Brasília, que acompanha o trajeto do rio Tocantins, impulsionou o 

crescimento das cidades ribeirinhas conectadas tanto pelo rio quanto pela rodovia. 

 

11. Em relação aos aspectos físicos do território tocantinense, assinale a opção correta. 

(A) O clima do estado do Tocantins é o temperado, com temperaturas médias anuais de 26 ºC, nos 

meses de seca (outubro – março), e 32 ºC, na estação chuvosa (abril – setembro). 

(B) O relevo do estado do Tocantins apresenta depressões em grande parte do território: na parte 

central, encontram-se áreas de planaltos, com ocorrência de erosões, ao passo que, nas partes sul 

e nordeste, predominam planícies extensas. 

(C) O estado do Tocantins encontra-se na zona de transição geográfica entre o Cerrado e o Pantanal, 

apresentando dois dos cinco grandes tipos de vegetação que cobrem o país, a planície de inundação 

e a savana. 

(D) O Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Tocantins (PERH – TO) estimou as 

demandas hídricas para os principais usos consuntivos do estado — abastecimento de água, 

indústria, pecuária, agricultura e mineração —, o qual, por sua vez, está inserido na Região 

Hidrográfica do Tocantins – Araguaia e é um dos principais estados do país no que se refere à 

potencialidade hídrica. 

 

12. O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), conforme a Resolução da Presidência n.º 

11/1990, divide o estado do Tocantins em duas mesorregiões e oito microrregiões geográficas. As 

microrregiões são partes das mesorregiões e apresentam especificidades quanto à estrutura da 

produção agropecuária e industrial e do extrativismo, por exemplo. Caderno de Caracterização Estado 

do Tocantins. Brasília – DF. Codevasf, 2021 (com adaptações).     



 

A respeito das regiões tocantinenses e das desigualdades regionais existentes nesses locais, assinale 

a opção correta. 

(A) As duas mesorregiões catalogadas pelo IBGE compreendem a parte norte e a parte sul do estado 

do Tocantins. 

(B) De acordo com o IBGE, as microrregiões que compõem o estado do Tocantins são: Araguaína, 

Bico do Papagaio, Dianópolis, Gurupi, Jalapão, Miracema do Tocantins, Porangatu e São Miguel 

do Araguaia. 

(C) Os índices de desenvolvimento humano (IDH) de Porto Nacional e de Rio Formoso são idênticos, 

embora a população de Porto Nacional seja consideravelmente menor. 

(D) A maior média do produto interno bruto (PIB) do estado do Tocantins pertence à microrregião do 

Gurupi e a menor, à do Bico do Papagaio. 

 

13. Quantos Municípios compõem o Estado do Tocantins? 

(A) 135 Municípios. 

(B) 129 Municípios. 

(C) 126 Municípios. 

(D) 139 Municípios. 

 

14. O município de Paraíso do Tocantins está localizado na mesorregião: 

(A) Sul Tocantinense. 

(B) Sudoeste do Tocantins. 

(C) Ocidental do Tocantins. 

(D) Oriental do Tocantins. 

(E) Norte tocantinense. 

 

15. Paraíso do Tocantins é um município que está situado na Região Central do Estado do Tocantins, 

na região norte do Brasil que pertence à macrorregião 19 situada no Vale do Araguaia, e 

microrregião 104. É portal de entrada para as belezas naturais da Região dos Lagos e da Ilha do 

Bananal, estando a 63 km de Palmas, capital do Estado do Tocantins, e a 798 km de Goiânia.  

Sendo assim, sobre clima, relevo e vegetação, é correto afirmar: 

(A) A precipitação média anual é de 600 mm e o regime de distribuição das chuvas não é bem definido. 

(B) Predomina o clima tropical úmido, com temperatura média anual de 25°C, ocorrendo as mínimas 

anuais entre junho e julho e às vezes máximas entre agosto e setembro. 

(C) A altitude máxima do município de Paraíso é de 687 metros acima do nível do mar, sendo que o 

relevo é ondulado. 

(D) Predomina o clima tropical úmido, com temperatura média anual de 28°C, ocorrendo as mínimas 

anuais entre maio e julho e às vezes máximas entre setembro e outubro. 

(E) A cidade de Paraíso do Tocantins pertence à planície do Araguaia, possui relevo plano em quase 

toda sua extensão territorial, estando a uma altitude média entre 300 e 687 metros com relação ao 

nível do mar. 

 

16. O estado do Tocantins está dividido em duas mesorregiões e oito microrregiões, sendo cinco 

microrregiões pertencentes à mesorregião ocidental e três pertencentes à mesorregião oriental. A 

microrregião geográfica de Araguaína está localizada na porção norte do estado e pertence à 

mesorregião ocidental do Tocantins. Possui uma área de 26.000 km2 e uma população estimada 

em 260.498 habitantes, sendo composta por 17 municípios, entre os quais se inclui o de Araguaína. 

Internet: <observatorium.ig.ufu.br> (com adaptações).  

Com relação à microrregião geográfica de Araguaína, citada no texto anterior, é correto afirmar 

que a sua economia. 

(A) Ganhou importância devido à expansão e à consolidação da pecuária na região, o que resultou no 

aparecimento de pequenos núcleos urbanos. 



 

(B) Está em retração, por ser pautada na agricultura de subsistência e nos serviços da administração 

pública. 

(C) É pautada na pecuária extensiva, por isso, mesmo nos maiores municípios, a população se 

concentra no campo. 

(D) Concentra-se na agricultura e no setor industrial, atividades das quais provém a maior parte do PIB 

da região. 

(E) Apresenta crescimento limitado ao município de Araguaína, enquanto os demais municípios 

possuem economia rural. 

 

17. A região está situada no extremo norte do estado, localizada entre os rios Araguaia a oeste e 

Tocantins a leste, sendo considerada uma área de transição entre a fauna e a flora do Cerrado e 

da Amazônia, a qual tem seus limites entre o Pará a oeste e o Maranhão a leste.  

É CORRETO afirmar que a descrição refere-se a qual região do estado do Tocantins: 

(A) Jalapão. 

(B) Ilha do Bananal. 

(C) Bico do Papagaio. 

(D) Chapada Diamantina. 

 

18. É CORRETO afirmar que o estado do Tocantins faz divisa com os estados: do Maranhão, do 

Piauí, da Bahia, de Goiás e também  

(A) Pará e Amazonas. 

(B) Mato Grosso e Acre. 

(C) Mato Grosso e Pará. 

(D) Amazonas e Rondônia. 

 

19. Podemos afirmar que o estado de Tocantins faz parte de qual Região Brasileira?  

(A) Região Sudeste. 

(B) Região Norte. 

(C) Região Centro-Oeste. 

(D) Região Nordeste. 

 

20. Sobre os aspectos gerais do estado do Tocantins, leia as afirmativas e assinale a incorreta.  

(A) O Estado do Tocantins está situado na região Norte do Brasil. É o mais novo dos 26 estados do 

país. 

(B) Seus limites são os seguintes: Goiás (Sul); Piauí (Leste); Maranhão (Nordeste); Bahia (Sudeste); 

Pará (Noroeste) e Mato Grosso (Sudoeste). 

(C) A extensão territorial do Estado do Tocantins é de 277.620,9 km², divididos em 136 municípios. 

(D) As principais cidades do Estado, além da capital Palmas, são: Araguaína, Gurupi, Porto Nacional, 

Paraíso do Tocantins, Araguatins, Colinas do Tocantins, Miracema do Tocantins, Tocantinópolis 

e Guaraí. 

(E) Seus principais rios são o Araguaia e o Tocantins. 

 

21. Considerando os aspectos naturais e físicos do Estado do Tocantins, analise as seguintes 

afirmativas.  

I. No Tocantins são encontrados basicamente três tipos de relevo: planalto, planícies e depressões. 

Quanto à altitude, grande parte do território não ultrapassa 500 metros acima do nível do mar. 

II. O ponto mais alto do Tocantins se estabelece na Serra Geral, ao norte, com 1.340 metros de 

altitude. 



 

III. O Estado faz parte dos principais potenciais hídricos do Brasil. No rio Araguaia, por exemplo, 

está localizada a maior ilha fluvial do mundo, denominada de Ilha do Bananal. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

22. Marque a alternativa que apresenta corretamente características sobre Palmas: 

(A) Está no centro geodésico do Brasil e inserida na Amazônia Legal. 

(B) É a capital mais jovem do país e possui a floresta amazônica com vegetação predominante. 

(C) Tem o clima semiárido predominante e vegetação do cerrado. 

(D) É uma capital planejada por Oscar Niemeyer e Lúcio Costa. 

 

23. Analise as afirmativas relacionadas à geografia do Estado do Tocantins. 

I. A vegetação predominante no estado é o cerrado, cujas principais características são os grandes 

arbustos e as árvores esparsas, de galhos retorcidos e raízes profundas. 

II. Ao norte do Estado, o território é constituído pela floresta de transição amazônica. 

III. Nas margens dos Rios Araguaia e Tocantins são encontrados pequenos trechos de Mata 

Atlântica. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

24. Sobre o Parque Estadual do Cantão, analise as afirmativas a seguir. 

I. Está localizado no delta formado pelo rio Javaés, afluente do rio Tocantins. 

II. Um dos principais atrativos é a vizinha Ilha do Bananal, considerada a maior ilha fluvial do 

mundo, que compõe o Parque Nacional do Araguaia. 

III. É formado pelo contato entre os biomas do cerrado e da floresta amazônica. 

Assinale a alternativa CORRETA. 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 

(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão corretas. 

 

25. Assinale a alternativa correta que identifica todos os estados que fazem divisa com o Tocantins 

(A) Pará, Maranhão, Piauí, Mato Grosso do Sul, Bahia e Goiás. 

(B) Maranhão, Bahia, Mato Grosso, Goiás e Ceará. 

(C) Maranhão, Bahia, Mato Grosso do Sul, Goiás e Pará. 

(D) Piauí, Goiás, Bahia, Maranhão, Pará e Mato Grosso. 



 

(E) Maranhão, Bahia, São Paulo e Goiás. 

  

26. “Localizado no oeste do Estado, numa área de aproximadamente 89 mil hectares, entre os 

municípios de Caseara e Pium, no extremo norte da Ilha do Bananal, uma região beneficiada com 

as águas dos rios Araguaia, Coco e Javaés” (Nascimento, 2007). O texto acima refere-se: 

(A) Ao Parque Estadual de Cana Brava. 

(B) Ao Parque Estadual do Jalapão. 

(C) Ao Parque Estadual do Lajeado. 

(D) Ao Lago de São Salvador. 

(E) Ao Parque Estadual do Cantão. 
 

27. A área do Estado do Tocantins, segundo o IBGE, corresponde a 277.620,914 km2, o que 

representa a 3,26% da área total do Brasil. Esta dimensão faz com que o estado ocupe a 10ª 

posição em extensão territorial superado, em área do maior para o menor, apenas pelos estados 

do:  

(A) Amazonas, Pará, Mato Grosso, Minas Gerais, Bahia, Mato Grosso do sul, Sergipe, Rondonia e 

Rio Grande do Sul. 

(B) Pará, Amazonas, Mato Grosso, Minas Gerais, Bahia, Mato Grosso do sul, Goiás, Maranhão e Rio 

Grande do Sul. 

(C) Amazonas, Pará, Mato Grosso, Minas Gerais, Bahia, Mato Grosso do sul, Maranhão, Goiás, e Rio 

Grande do Sul. 

(D) Amazonas, Pará, Mato Grosso, Bahia, Minas Gerais, Mato Grosso do sul, Goiás, Maranhão e Rio 

Grande do Sul. 

(E) Amazonas, Pará, Mato Grosso, Minas Gerais, Bahia, Mato Grosso do sul, Goiás, Maranhão e Rio 

Grande do Sul. 
 

28. Além da Belém-Brasília, parte de outra importante rodovia federal que corta o estado de 

Tocantins aparece assinalada no mapa abaixo.  

 

Essa rodovia é a 

(A) BR 20, unindo Brasília (DF) e Fortaleza (CE). 

(B) BR 153, unindo Tucuruí (PA) e Aceguá (RS). 

(C) BR 163, unindo Cuiabá (MT) e Santarém (PA). 



 

(D) BR 210, a chamada Perimetral Norte. 

(E) BR 230, conhecida como Transamazônica. 
 

29. Parte integrante da Amazônia Legal, a paisagem geográfica de Tocantins é marcada pelos 

aspectos naturais da região. Sobre estes aspectos pode-se afirmar que: 

I - Por estar em uma área de transição, as vegetações predominantes no Estado são o cerrado e a 

floresta tropical úmida; 

II - O grande volume de água dos rios da Bacia Tocantins- Araguaia está relacionado ao clima 

tropical úmido; 

III - As grandes planícies que predominam na maior parte do território tocantinense são 

responsáveis pela presença de uma agropecuária de excelência. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s): 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) II e III, apenas. 

 

30. Sobre o Bico do Papagaio, é CORRETO afirmar que: 

(A) A ocupação humana desse espaço ocorreu prioritariamente pelas aldeias Karajá e Javaé e por 

comunidades agro-pastoris do Cantão. 

(B) Localizado na extremidade leste do estado do Tocantins, apresenta conformação diferencial ao 

longo do ano, determinado pelo período seco e chuvoso. 

(C) É definido, segundo o Ministério da Integração Nacional, como uma mesorregião que compreende 

66 municípios, sendo 25 no Tocantins, 25 no Pará e 16 no Maranhão. 

(D) É uma área que conta com a união de várias esferas de preservação: Serra da Tabatinga, Parque 

Nacional das Nascentes do Rio Parnaíba e Estação Ecológica da Serra Geral. 

 

POPULAÇÃO 

31. Analise as pirâmides etárias a seguir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tocantins – 2023 Tocantins – 2060 

Disponível em: https://www.ibge.gov.br/apps/populacao/projecao/ Acesso: 21 mar. 2023. 



 

A dinâmica demográfica tocantinense indica a propensão à(ao) 

(A) Elevação da esperança de vida. 

(B) Aumento da taxa de natalidade.  

(C) Expansão da mortalidade infantil.  

(D) Crescimento da densidade demográfica.  

(E) Predomínio da população economicamente inativa. 

 

32. No Tocantins, o principal caminho utilizado no processo de povoamento do território foi o  

(A) Do Rio São Francisco. 

(B) Da Estrada Real. 

(C) Do Caminho de Peabiru. 

(D) Do Rio Tocantins. 

 

33. A maior população indígena que vive no estado do Tocantins atualmente é a do povo.  

(A) Iny. 

(B) Ianomâmi. 

(C) Xokleng. 

(D) Pataxó. 

 

34. No que se refere às comunidades quilombolas existentes no estado do Tocantins, essas 

comunidades podem ser caracterizadas, do ponto de vista histórico-territorial, como 

comunidades.  

(A) Remanescentes de quilombos, formados, em sua maioria, por descendentes de pessoas negras 

escravizadas. 

(B) Rurais, formadas por populações de origem indígena e que vivem de agricultura sustentável. 

(C) Desterritoritorializadas e aculturadas, já que perderam suas raízes culturais tradicionais. 

(D) Geraizeiras, uma autodenominação decorrente do fato de viverem em áreas de Cerrado nativo. 

 

35.  

 

Fonte: Disponível em: https://www.conass.org.br/guiainformacao/tocantins-2/ Acesso em 02/05/2019. (Adaptado). 

Considerando a pirâmide etária do Tocantins é CORRETO afirmar que: 



 

(A) Os jovens de 15 a 19 anos correspondem à faixa populacional com maior incidência na composição 

populacional do estado. 

(B) A população idosa no estado Tocantins é numericamente superior à população jovem. 

(C) O número de mulheres adultas representa a metade do número de homens adultos. 

(D) Grande resistência a erosões e nenhuma permeabilidade. 

(E) O número de crianças de zero a 4 anos é superior ao de crianças de 05 a 09 anos. 

 

36. O Estado do Tocantins possui o décimo quarto maior Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) 

do país, segundo dados do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD, 2010). 

Os municípios desse estado que apresentam os dois maiores IDHs são:  

(A) Palmas e Guaraí. 

(B) Paraíso do Tocantins e Gurupi. 

(C) Araguaína e Guaraí. 

(D) Palmas e Paraíso do Tocantins. 

 

37.   

 
Sobre as regiões destacadas e enumeradas no mapa acima, é CORRETO afirmar que os números 

1, 2 e 3 representam as comunidades indígenas: 

(A) Xerente, Apinajé e Krahô. 

(B) Xambioá, Xerente e Javaé. 

(C) Apinajé, Krahô e Javaé–Karajá. 

(D) Krahô-Kanela, Javaé e Xerente. 

 

38. A respeito dos aspectos demográficos do Estado do Tocantins, na atualidade, assinale a afirmativa 

correta.   

(A) Os migrantes que chegam ao Tocantins têm origem exclusivamente no Maranhão e no Pará, 

estados vizinhos que estimulam as migrações temporárias. 

(B) O projeto do governo, que abriu um corredor de passagem para que a população litorânea atinja a 

Amazônia tem favorecido o povoamento do Tocantins, mesmo não sendo ele estado amazônico. 

(C) O crescimento demográfico do Tocantins é bem superior à média nacional, o que pode ser 

explicado pelas migrações regionais que, a partir de sua criação, se intensificaram em relação 

àquele Estado. 

(D) O Estado de Tocantins consolidou seu crescimento populacional graças à necessidade de ampliar 

a ocupação econômica da Amazônia. 

(E) Somente os Estados interiores, como o do Tocantins, recebem maior quantidade de população em 

função da necessidade de constituir um mercado consumidor. 

 

 



 

39. O Estado do Tocantins, após sua criação, vem passando por um aumento em sua população total. 

Mas o crescimento tem sido maior nas áreas urbanas, motivo pelo qual a população do estado 

passou a ser majoritariamente urbana na década de  

(A) 1980. 

(B) 1990. 

(C) 2000. 

(D) 2010. 

 

40. Os povos indígenas constituem parte importante da população e da cultura tocantinenses. A 

maior área indígena, em extensão, localizada no Estado do Tocantins é a Terra Indígena 

(A) Parque do Araguaia. 

(B) Xerente. 

(C) Apinayé. 

(D) Khraolândia. 

 

ECONOMIA 

41. As indústrias que possuem maior representatividade no Tocantins são: a indústria da construção 

civil e do mobiliário com 37%, a indústria mecânica, a metalúrgica e a de material elétrico com 

29% e a indústria de alimentos com 12%. Esses segmentos correspondem a aproximadamente 

80% das indústrias do Estado. FIETO. O perfil da indústria no Tocantins. Disponível em: 

http://www.fieto.com.br/DownloadArquivo.aspx?c=575f5751-40fe-44f1-96d5-c96816f19338 Acesso: 29 mar. 2023.   

O texto apresenta características econômicas do Estado do Tocantins, referentes ao setor 

(A) Primário.  

(B) Terciário.  

(C) Secundário.  

(D) Quaternário.  

(E) Quinário. 

 

42. Acerca da região da MATOPIBA e da agropecuária no estado do Tocantins, assinale a opção 

correta.      

(A) A agropecuária é a principal fonte orçamentária da maior parte dos municípios do estado. 

(B) A maior parte da pecuária bovina da MATOPIBA tocantinense está distribuída no leste do estado, 

predominando nos latifúndios. 

(C) A produção tecnológica do agronegócio no estado do Tocantins é o fator determinante para sua 

participação na MATOPIBA, já que, no estado, faltam terras férteis e são muito irregulares a 

topografia e as chuvas. 

(D) A região da MATOPIBA produz, exclusivamente, grãos e fibras, destacando-se o Tocantins pela 

produção de soja, milho e algodão. 

 

43. A respeito das transformações socioeconômicas no estado do Tocantins decorrentes da construção 

da BR-153, assinale a opção correta. 

(A) A previsão, no Plano Nacional de Viação, da construção da rodovia BR-153 causou a imediata 

emancipação de dezenas de municípios tocantinenses. 

(B) A BR-153 inicia-se no Pará e se estende até o Rio Grande do Sul, cruzando o estado do Tocantins 

no sentido norte-sul, de modo que dinamiza a economia de municípios tocantinenses. 

(C) A construção e o asfaltamento da BR-153 aconteceram no governo do presidente Juscelino 

Kubitschek. 

(D) A BR-153 é uma rodovia de ligação paralela à rodovia Belém — Brasília, a qual foi aberta antes 

de o estado do Tocantins existir economicamente. 

 



 

44. O estado do Tocantins possui um setor produtivo diversificado, em que estão presentes variadas 

cadeias e arranjos produtivos. A sua área produtiva está distribuída em cerca de 28 milhões de 

hectares, dos quais aproximadamente 14 milhões de hectares são destinados à produção de 

cadeias que estão em destaque no território estadual. Internet: <www.codevasf.gov.br> (com adaptações). 

  

Nesse fragmento de texto, a referida “produção de cadeias que estão em destaque no território 

estadual” diz respeito à produção 

(A) Da pecuária. 

(B) Do comércio. 

(C) De grãos. 

(D) Da piscicultura. 

 

45. O principal produto agrícola do estado do Tocantins consiste.  

(A) Na produção de gado leiteiro, a maior da região Norte do Brasil. 

(B) No plantio de arroz de sequeiro, em razão da abundância de recursos hídricos. 

(C) Na cultura irrigada de pomares, sobretudo a produção de caju. 

(D) No cultivo de grãos, a exemplo do plantio de soja. 

 

46. Tocantins ganha destaque no setor de mineração 

Na região Norte do Estado esse potencial já tem atraído grandes empresas, como a Votorantim 

que vai instalar uma fábrica de cimento no município de Xambioá, com produção estimada em 

850 mil toneladas por ano. Na cidade foram encontradas grandes jazidas de calcário e um 

garimpo desativado de diamantes. Disponível em: https://secom.to.gov.br/. Acesso em: 25 abr. 2019 (adaptado). 

O calcário e o diamante, respectivamente, são exemplos de: 

(A) Rocha magmática e sedimentação. 

(B) Rocha sedimentar e mineral. 

(C) Solidificação do magma e rocha detrítica. 

(D) Rocha ígnea e formação basáltica. 

(E) Processos iguais de formação das rochas. 

 

47. A pecuária tem um importante papel na economia do Estado do Tocantins. De acordo com o 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE, 2015), as duas principais Microrregiões 

produtoras de bovinos deste estado são:  

(A) Bico do papagaio e Dianópolis. 

(B) Gurupi e Porto Nacional. 

(C) Jalapão e Miracema do Tocantins. 

(D) Araguaína e Rio Formoso. 

 

48. Analise as afirmativas a seguir, relacionadas ao Ecoporto de Praia Norte. 

I. O Ecoporto de Praia Norte é um dos mais importantes empreendimentos para a infraestrutura 

logística do Tocantins e de integração nas regiões Centro-Oeste, Norte e Sudeste. 

II. O porto colocará a região norte do Tocantins na rota de três dos principais portos do Brasil: o 

de Manaus (AM), o de Belém (PA) e o de Itaqui (MA). 

III. Instalado às margens do rio Tocantins, na cidade de Praia Norte, a 619 km de Palmas, o 

Ecoporto será uma rota alternativa de saída rumo ao Atlântico. O projeto prevê a construção de 

píeres para embarque e desembarque de produtos, galpões, acessos, trevos, pátios, controle de 

fiscalização, infraestrutura de alimentação, saúde, guindastes, asfaltamentos dos pátios e 

instalação da rede de iluminação. 



 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

49. Os distritos industriais do Tocantins são espaços destinados a empresas que buscam localização 

estratégica para alavancar a produção industrial. Sobre o tema, leia as afirmativas. 

I. O Tocantins possui onze distritos industriais, sendo que quatro são projetos do Estado, com 

infraestrutura adequada à instalação de empresas, e os demais são projetos dos municípios. 

II. Os distritos estão localizados nas seguintes cidades: Palmas, Capital, Colinas do Tocantins, na 

região centronorte; Porto Nacional, na região central; Gurupi, na região sul; Araguaína, na 

região norte; Paraíso, na região central. 

III. Tocantins tem um Produto Interno Bruto (PIB) de cerca de R$ 20 bilhões, sendo a 

participação do segmento industrial de cerca de 19% (dados de 2014). Uma das modalidades com 

incentivos fiscais oferecidos pelo Estado é a Proindústria: voltada para empresas de logística e de 

transporte aéreo. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

50. Considerando o perfil sócio-econômico do Estado do Tocantins e os dados do IBGE, leia as 

afirmativas a seguir. 

I. O Tocantins tem 139 municípios que somam 1.383.445 habitantes, segundo o censo de 2010 do 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Desse total, 78,81% da população vive na 

zona urbana e 21,19% habita a zona rural. 

II. De acordo com os últimos dados do IBGE (2010), a taxa de crescimento anual da população 

tocantinense é de 1,8%. 

III. Segundo o IBGE, 55% da população do Estado se concentra em apenas dez cidades, a maior 

parte delas nas regiões central e norte do Tocantins. No restante dos municípios, vivem entre 10 

mil e 20 mil habitantes. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

51. Considerando a rede de cidades do Tocantins e a hierarquia urbana estabelecida, é CORRETO 

afirmar que:  

(A) Palmas, como capital e metrópole regional, destaca-se como a principal cidade do estado 

(B) Cidades pequenas da Região Sul do estado, como Gurupi, Dianópolis e Natividade, estão 

subordinadas à cidade média Arraias. 



 

(C) Porto Nacional, pela sua importância histórica e cultural, polariza a maior parte das atividades de 

comércio e de serviços do estado. 

(D) Cidades pequenas da Região Norte do estado, como Aragominas, Carmolândia e Nova Olinda, 

estão subordinadas à cidade média Araguaína. 

 

52. Com base no desenvolvimento econômico do Estado do Tocantins, analise as afirmativas a seguir.  

I. O setor terciário mostra crescente relevância na economia do Tocantins, pois acompanha o 

aumento da renda e do desenvolvimento econômico e social que cresce a cada ano. 

II. O setor de serviços é o principal responsável pela formação do PIB estadual. De acordo com 

os dados mais atualizados da Secretaria de Planejamento e Orçamento do Estado, o setor é 

responsável por 61% dessa fatia, seguido pelo agronegócio e, por último, pela indústria. 

III. O Tocantins registrou em 2014 um crescimento real do PIB de 4,27%, percentual que coloca 

o Estado acima da média nacional de crescimento. O setor de agronegócios é a atividade que mais 

gera admissões em empregos formais. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há apenas duas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

53. O estado do Tocantins contribui para os índices elevados na produção de grãos na região do 

MAPITOBA (acrônimo referente às áreas de chapada dos estados do Maranhão, Piauí, Tocantins 

e da Bahia) e também para o próprio estado: entre 2010 e 2013 houve uma valorização de 27,5% 

no preço médio da terra para a agricultura no território tocantinense nessa região. Entretanto, a 

principal limitação à expansão do desenvolvimento agrícola no estado refere-se 

(A) À baixa disponibilidade hídrica. 

(B) Aos elevados índices de radiação solar. 

(C) Às precárias condições de logística. 

(D) À escassez de financiamentos bancários. 

 

54. O desenvolvimento econômico do estado do Tocantins está estruturado 

(A) No corredor intermodal que integra as hidrovias Araguaia– Tocantins com a malha da Ferrovia 

Norte-Sul e a malha rodoviária da BR–113. 

(B) No escoamento da produção agropecuária para o Porto de Itaqui. 

(C) Em nove distritos agroindustriais instalados nas cidades- polo de Palmas, Paraíso do Tocantins, 

Gurupi, Araguaína, Colinas e Porto Nacional. 

(D) Na produção da soja e cana-de-açúcar na região do MAPITOBA. 

 

55. Destacam-se como principais produtos agrícolas do estado de Tocantins 

(A) Arroz, milho e soja. 

(B) Café, banana e cana-de-açúcar. 

(C) Milho, batata e mandioca. 

(D) Algodão, amendoim e feijão. 

(E) Trigo, cebola e laranja. 

 

 

 



 

 

HISTÓRIA E DATAS 

56. Sobre o ciclo do ouro no norte de Goiás durante o século XVIII, assinale a afirmativa incorreta. 

(A) A mão de obra utilizada na extração de ouro era predominante indígena, explicada pela 

dificuldade de transportar africanos para o interior do território.  

(B) Bartolomeu Bueno da Silvia obteve licença do rei de Portugal para explorar os minerais da 

região, mediante o pagamento do “quinto”.  

(C) Algumas das cidades atuais do estado do Tocantins tiveram sua origem nos arraiais que surgiram 

durante a exploração do ouro.  

(D) A exploração do ouro era de tipo aluvial, sua extração se dava nas margens e nos fundos dos rios 

e exigia baixo investimento tecnológico.  

(E) As minas de Goiás estiveram sob jurisdição da Capitania de São Paulo até 1749 e seu único 

acesso oficial era o caminho construído pelos bandeirantes paulistas. 

 

57. A construção da Rodovia Transbrasiliana esteve diretamente relacionada à história do 

rodoviarismo de Juscelino Kubitschek, marcado pela transição dos investimentos econômicos 

brasileiros. A partir dos anos 1950, ocorreram dois processos decisivos para esta mudança: a 

entrada maciça de investimentos estrangeiros no país e a passagem de uma economia voltada para 

a produção e exportação de produtos primários para outra mais voltada para o mercado interno. 
ANDRADE, R. Vencidas a distância e a floresta! Revista Tempo 25 (2), 2019.  

A respeito da construção da Transbrasiliana no contexto do projeto modernizador de Juscelino, 

analise as afirmativas a seguir. 

I. O fomento à indústria automobilística, associado ao privilégio do modal rodoviário, era 

considerado uma estratégia política de aceleração do desenvolvimento. 

II. A construção da rodovia tinha como um dos seus objetivos a ocupação territorial de regiões 

como o norte de Goiás, atual Estado do Tocantins. 

III. O projeto de integração da Amazônia seria viabilizado por uma série de programas entre os 

quais a construção de uma rodovia que ligaria Brasília a Belém. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas.  

(C) I e III, apenas.  

(D) II e III, apenas.  

(E) I, II e III. 

 

58.  

 
Fonte: https://www18.fgv.br/cpdoc/acervo/arquivo-pessoal/TC/audiovisual/trifino-correia-e-outros-integrantes-da-

coluna-prestes 



 

 

Sobre a Coluna Prestes, analise as afirmativas a seguir. 

 

I. O episódio “Cartas Falsas” foi a origem do atrito entre o governo de Artur Bernardes e os 

militares, resultando no levante no forte de Copacabana. 

 

II. O movimento foi caracterizado pela unidade dos objetivos entre os revolucionários que, após 

a expulsão de São Paulo, atuaram apenas na Região Sul, sob a liderança de Luís Carlos 

Prestes. 

 

III. O fim do movimento foi motivado por sua ineficácia e pelo término do governo Artur 

Bernardes, levando à dispersão dos participantes da Coluna, alguns tendo se refugiado na 

Bolívia. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas.  

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas.  

(E) I, II e III. 

 

59. No que se refere ao processo de criação do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) A criação do estado do Tocantins, via emenda constitucional, aconteceu uma década após o início 

dos debates acerca da autonomia do norte goiano. 

(B) Siqueira Campos foi o único a ocupar um cargo político sem eleição, tendo sido empossado como 

governador provisório na também capital provisória de Paraíso do Norte. 

(C) Para a criação do estado do Tocantins, houve mobilização de lideranças e entrega de emenda 

popular, com milhares de assinaturas, à assembleia constituinte. 

(D) O estado do Tocantins foi criado no ano da promulgação da Constituição Federal de 1988, mas a 

eleição dos seus primeiros representantes políticos ocorreu no ano seguinte. 

 

60. No dia 05/07/2023 faleceu, aos 94 anos, o idealizador e ex-governador, por 4 mandatos, do Estado 

do Tocantins. 

Assinale a alternativa que indica corretamente o nome do referido ex-governador. 

(A) Mauro Carlesse. 

(B) Raimundo Nonato Pires dos Santos. 

(C) Moisés Nogueira Avelino. 

(D) José Wilson Siqueira Campos. 

(E) Marcelo de Carvalho Miranda. 

 

61. O mais novo estado brasileiro foi criado, em fins da década de 1980, após a Promulgação da 

Constituição Federal de 1988. Seu território integrava a área de um estado da Região 

CentroOeste. Este estado, que atualmente pertence à Região Norte do Brasil, é denominado 

(A) Tocantins. 

(B) Fernando de Noronha. 

(C) Mato Grosso do Sul. 

(D) Roraima. 

 

62. O estado de Tocantins foi criado no ano de ......, a partir da divisão do estado de ...... . 

Completam corretamente as lacunas da frase acima: 

(A) 1972 - Piauí. 



 

(B) 1985 - Pará. 

(C) 1988 – Goiás. 

(D) 1989 - Mato Grosso. 

(E) 1990 - Maranhão. 

 

63. Observe o mapa do Estado do Tocantins para responder.    

 

A cidade de Palmas, atual capital, foi instalada pouco mais de um ano após a criação do Estado 

do Tocantins, com a finalidade específica de ser a sede da nova unidade da federação. Durante o 

primeiro ano de vida do novo Estado, a capital tinha sido instalada em: 

(A) Gurupi. 

(B) Tocantinópolis. 

(C) Porto Nacional. 

(D) Miracema do Tocantins. 

(E) Paraíso do Tocantins. 

 

64. Acerca do estado do Tocantins, assinale a opção incorreta. 

(A) Foi criado por norma transitória da Constituição Federal. 

(B) Integra a região Norte, fazendo divisa com Goiás, Bahia, Piauí, Maranhão, Pará, Amazonas e Mato 

Grosso. 

(C) Teve capital provisória até a aprovação da sede definitiva do governo pela Assembléia Estadual 

Constituinte. 

(D) Com sua criação, o estado de Goiás ficou liberado dos débitos e encargos decorrentes de 

empreendimentos no território desse novo estado. 

(E) Foi instalado antes da promulgação da Constituição Estadual. 

 

65. Foram criados no Constituição de 1988 três novos Estados. São eles: 

(A) Tocantins e Roraima. 

(B) Tocantins e Amapá. 

(C) Roraima e Rondônia. 



 

(D) Tocantins, Rondônia e Amapá. 

 

66. Analise as afirmativas abaixo acerca da criação do estado do Tocantins 

I. As discussões acerca da criação do estado do Tocantins remontam o final do século XX. 

II. A ideia de se criar o Tocantins, estado ou território, passou a ser inserida no contexto das 

discussões apresentadas em torno da redivisão territorial do país, no plano nacional, a partir 

da Constituição de 1946. No entanto, a concretização deu-se somente a partir da Constituição 

de 1988, com a qual foi criado o estado do Tocantins pelo desmembramento do estado de Goiás. 

III. Ainda no século XIX, durante o Império, desenvolveram-se tentativas para a redivisão do 

território brasileiro, a primeira defendida por Visconde de Taunay, na condição de deputado 

pela Província de Goiás, propondo a separação do norte goiano para a criação da Província 

da Boa Vista do Tocantins, com a vila capital em Boa Vista (Tocantinópolis), em 1863; e, de 

modo mais concreto, em 1889, com o projeto de Fausto de Souza para a redivisão do Império 

em 40 províncias, constando a do Tocantins na região que compreendia o norte goiano. 

IV. Com a promulgação da Constituição de 1937, deu-se a criação dos territórios do Amapá, Rio 

Branco, Guaporé - atual Rondônia - Itaguaçu e Ponta Porã. Na Assembleia Constituinte de 

1937, houve também a defesa da criação do território do Tocantins e da criação de Brasília 

como Distrito Federal. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

(A) São corretas apenas as afirmativas I e II. 

(B) São corretas apenas as afirmativas I e III. 

(C) São corretas apenas as afirmativas II e III. 

(D) São corretas apenas as afirmativas II e IV. 

(E) São corretas apenas as afirmativas III e IV. 

 

67. Sobre o papel do movimento estudantil e da Casa do Estudante do Norte Goiano (Cenog) para a 

formação do Estado do Tocantins, assinale a afirmativa correta. 

(A) A criação da nova capital federal em Brasília alimentou a esperança pela criação do Estado do 

Tocantins entre os membros da Cenog, que viam no projeto a integração do interior do País. 

(B) A origem da Cenog se relaciona com a insatisfação estudantil com os resultados das obras 

rodoviárias que afetaram a saúde da população.  

(C) O Plano de Valorização para o Norte de Goiás, PLANORTE, foi idealizado pelo movimento 

separatista com o objetivo de gerar novas fontes de produção.  

(D) A atuação da Cenog se caracterizou por debates restritos ao meio estudantil, considerado o único 

capacitado a compreender a necessidade da separação.  

(E) O governador Emílio Rodrigues Ribas, apoiador da causa estudantil separatista, executou obras 

públicas que pretendiam diminuir a desigualdade que havia entre o centro-sul e o norte de Goiás. 

 

68. No que se refere à divisão política do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) Após a criação do estado do Tocantins, foi promulgada a Constituição Estadual e instalada a nova 

e definitiva capital. 

(B) O candidato que, registrado por partido político, obtiver a maioria relativa dos votos, não 

computados os em branco e os nulos, será considerado eleito governador. 

(C) A iniciativa de apresentação de projetos legislativos cabe privativamente aos deputados, às 

comissões, à mesa diretora da assembleia, ao governador do estado, ao presidente do Tribunal de 

Justiça, ao presidente do Tribunal de Contas e ao procurador-geral de Justiça. 

(D) Os militares, em razão da destinação constitucional da corporação e das leis vigentes, constituem 

categoria de agente público municipal, denominado militar, de acordo com a Constituição Federal 

de 1988. 

 



 

69. A ideia de criar um território ou estado do Tocantins remonta ao final do século XIX, mas foi 

concretizada apenas em 1988, pelo desmembramento do Estado de Goiás. 

 

A respeito do processo de criação do Estado do Tocantins, assinale a afirmativa correta. 

(A) Na primeira metade do século XX, a Casa do Estudante do Norte-Goiano (CENOG) se opôs ao 

projeto emancipacionista e dificultou a adesão popular ao mesmo. 

(B) Nas décadas de 1970 e 1980, o político José Wilson Siqueira Campos apoiou o desmembramento, 

mas o projeto foi vetado pelo então Presidente da República, José Sarney.  

(C) Em 1988, Tocantins tornou-se uma unidade federativa, pelo empenho do Presidente do Senado, 

Ulisses Guimarães, que aprovou a Proposta de Emenda à Constituição relativa à criação do novo 

Estado. 

(D) A escolha dos primeiros representantes tocantinenses foi realizada em 1988, por eleição indireta, 

com os constituintes nomeando o governador, seu vice e os prefeitos.  

(E) A cidade de Miracema do Norte, localizada na região central do novo Estado, foi escolhida para 

sediar a capital do Estado, até que o plebiscito de 1989 a transferiu para Palmas. 

 

70. Eu, o Príncipe Regente, faço saber aos que este Alvará com força de lei virem, que sendo-me 

presente, que muito importava ao bem do meu real serviço, e ao dos meus fiéis vassalos da 

Capitania de Goiás, que a antiga Comarca se dividisse em duas, criando-se uma da parte do Norte. 

Fonte: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Atos/dim/1809/DIM-18-3-1809.html  

Sobre a criação da Comarca de São João das Duas Barras em 1809, assinale a afirmativa 

incorreta. 

(A) Visava à criação de um entreposto comercial para a capital do Império. 

(B) Incentivava o povoamento do território norte de Goiás.  

(C) Procurava obter maior controle administrativo e judicial sobre a região. 

(D) Visava ao desenvolvimento da navegação dos rios Tocantins e Araguaia.  

(E) Buscava incrementar o comércio fluvial com o Pará. 

 

71. Com relação à história do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) O movimento pela independência do norte goiano iniciou-se na década de 1930, durante o governo 

de Getúlio Vargas, no contexto de criação dos territórios do Amapá, do Guaporé e de Roraima. 

(B) Nas décadas de 1730 e 1740, ocorreram as descobertas auríferas no norte de Goiás e a formação 

dos primeiros arraiais onde se situa o Tocantins. Essa descoberta impulsionou a ida de pessoas de 

todas as partes para o território, razão por que a composição social da população é bem 

heterogênea. 

(C) Com o objetivo de centralizar a administração e o desenvolvimento da navegação dos rios 

Tocantins e Araguaia no século XIX, o governo federal uniu as comarcas do norte e do sul, criando 

a Capitania de Goiás. 

(D) A colonização do Centro-Oeste foi movida pela expansão da fronteira agrícola realizada pelo 

Estado brasileiro e esteve relacionada ao apogeu dos ciclos do cacau e da borracha. 

 

72. A criação do Estado do Tocantins, em 1988, implicou na escolha de uma capital provisória até 

que a definitiva estivesse construída. 

Assinale a afirmativa que menciona corretamente a capital provisória do Estado de Tocantins 

durante 1989 e 1990 e o motivo de sua seleção. 

(A) Araguaína, escolhida por estar localizada ao norte e pelo desenvolvimento econômico que estava 

em pleno curso. 

(B) Miracema, escolhida pela sua centralidade geográfica e necessidade de desenvolvimento 

econômico. 

(C) Gurupi, escolhida por estar localizada ao sul do território, nas proximidades da capital de Goiás.  

(D) Natividade, escolhida por ser a cidade mais antiga do norte goiano e a primeira a sediar o poder 

político na região. 



 

(E) Porto Nacional, escolhida por sua centralidade geográfica e por possuir um poder político já 

consolidado. 

 

73. Sobre teoria e prática no estudo de histórias regionais, com recorte da História do Tocantins, 

destaca-se os trabalhos publicados por Odair Giraldin. Considerando a perspectiva deste 

pesquisador proceda à análise dos itens abaixo, julgue e assinale a alternativa correta: 

I. Conforme Odair Giraldin (2002), Porto Real teve sua fundação em princípio do século XVIII, 

dentro do processo de intensificação da mineração na região, Pontal, ao contrário, nasceu na 

decadência desta atividade, como uma forma de incentivar o comércio fluvial pelo Tocantins até 

Belém do Pará, tornando-se assim uma outra alternativa econômica para o norte de Goiás. 

II. O Príncipe Regente, D. João, através da Carta Régia de 05 de agosto de 1811, ofereceu 

vantagens para quem quisesse estabelecer-se às margens do rio Tocantins, visando, com isso, 

favorecer o comércio com Belém do Pará. Entre as vantagens oferecidas, agraciava os moradores 

com os mesmos privilégios dados aos moradores da capitania de Minas Gerais, em relação ao Rio 

Doce. 

III. Sobre a fundação de Porto Real destaca a organização de várias expedições para explorar o 

rio e criar as condições necessárias à navegação do Tocantins. Argui como principal obstáculo as 

populações indígenas que habitavam suas margens, as quais mantinhamse distantes das 

possibilidades de um convívio pacífico. 

IV. Dentre as medidas tomadas pelo governador de Goiás, Tristão da Cunha Menezes, para criar 

melhores condições para os navegantes, estava a fundação, em 1791, de Porto Real, inicialmente 

apenas um destacamento militar localizado à margem do rio, de onde deveriam partir as 

embarcações em direção a Belém do Pará. 

V. O destacamento de Porto Real objetivava servir também como uma forma de proteção contra 

os ataques indígenas, principalmente dos Xerente, e, ao mesmo tempo, funcionar como um posto 

de controle do comércio com Belém. 

Fonte: Giraldin, O – “Pontal e Porto Real: dois arraiais do norte de Goiás e os conflitos com os Xerente nos séculos XVIII 

e XIX”. Revista Amazonense de História, v. 1. n.1 jan/dez/ 2002, pp. 131-146 

(A) 5 itens estão incorretos. 

(B) 4 itens estão incorretos. 

(C) 3 itens estão incorretos. 

(D) 2 itens estão incorretos. 

(E) 1 item está incorreto. 

 

74. São fatos históricos concernentes à História do que, a partir de 1988, passou-se à denominação de 

Tocantins, exceto: 

(A) A criação da Comarca no Norte, em 1809, para facilitar a administração à aplicação da justiça e, 

principalmente, incentivar o povoamento e o desenvolvimento da navegação dos rios Tocantins e 

Araguaia. O Alvará de 18 de março de 1809 dividiu a Capitania de Goiás em duas comarcas 

(regiões): a Comarca do Sul e a Comarca do Norte. 

(B) A primeira separação do Tocantins ocorreu por causa do aumento do imposto de capitação (17 

gramas de ouro cobradas por cada escravo, homem ou mulher, acima de 12 anos) para os mineiros 

que se localizavam ao norte da região de Goiás. Os mineiros – donos de lavras e escravos – se 

revoltaram. As minas do norte eram mais ricas em ouro que as do sul. 

(C) A CENOG e a CONORTE, criadas no século XX, assumem papel político que antecede a criação 

do Estado do Tocantins. A primeira sustentada por lideranças políticas e intelectuais radicadas em 

Goiânia e Brasília, e a segunda por uma sociedade civil sem fins lucrativos, de caráter cultural e 

político apartidário. 

(D) A Comarca do Norte de 1809 recebeu a denominação de Comarca de São João das Duas Barras, 

assim como chamaria a vila que se mandaria criar com este mesmo nome para ser sua sede. Foi 

nomeado o Desembargador Joaquim Theotônio Segurado como o seu Ouvidor. 



 

(E) As justificativas para a separação do norte em relação ao centro-sul de Goiás eram, para Segurado 

nos idos do século XIX, de natureza econômica, política, administrativa e geográfica. Alegava a 

falta de assistência da administração pública na região que só se fazia presente na cobrança de 

tributos; da carência de uma força política representativa e da necessidade de um governo mais 

centralizado. 

 

75. ma parte significativa dos conflitos sociais no Brasil ocorre na região da Amazônia Legal, da qual 

o Estado do Tocantins faz parte. Na divisa entre esse Estado e o do Pará ocorrem frequentes 

conflitos relacionados 

(A) À demarcação de fronteiras. 

(B) À presença de estrangeiros na região. 

(C) À questão fundiária. 

(D) Aos elevados custos de vida nas cidades. 

 

76. Leia as afirmativas relacionadas aos aspectos históricos do território do Tocantins. 

I. O Tocantins é o mais novo dos estados brasileiros. Foi criado em 1988, com a promulgação da 

Constituição brasileira. 

II. Antes da colonização, o território do Tocantins era ocupado pelos índios xingus e 

txucarramães. 

III. A cidade de Miracema do Tocantins foi escolhida como capital provisória, até que a capital 

Palmas fosse construída. 

Pode-se afirmar que: 

(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente III está correta. 

(D) Há duas apenas afirmativas corretas. 

(E) Todas estão corretas. 

 

77. Foi construída entre o final do século XIX e o início do século XX, resultado dos esforços dos 

Frades Dominicanos. 

É CORRETO afirmar que o patrimônio histórico do Tocantins acima mencionado refere-se à: 

(A) Paróquia Sagrado Coração, em Araguaína. 

(B) Igreja Nossa Senhora das Mercês, em Porto Nacional. 

(C) Diocese de Tocantinópolis. 

(D) Igreja Matriz de Nossa Senhora da Conceição, em Conceição. 

 

78. Os ciclos econômicos trouxeram uma grande quantidade de migrantes para o Tocantins. Junto 

com eles, veio um apanhado de atividades culturais presentes no cotidiano, como as festas 

religiosas, a culinária e o artesanato. Aos poucos se foi criando uma identidade própria que não 

veio exclusivamente de Goiás, e sim de uma miscigenação de culturas, vindas de todos os estados 

brasileiros, tornando um encontro de Brasis, de cores, raças, tradições e culturas. No campo das 

manifestações culturais no Estado do Tocantins, pode-se afirmar que: 

I. A Romaria do Bonfim é realizada unicamente no município de Taguatinga, desde 1937, entre 

os dias 12 e 13 de agosto, durante os festejos de Nossa Senhora d’Abadia, padroeira da cidade. 

II. A Festa do Divino Espírito Santo é uma festa popular de cunho religioso, que tem sua origem 

no catolicismo português e atualmente é praticada em quase todos os municípios tocantinenses. 

III. A Dança da Jiquitaia é uma manifestação popular herdada da cultura negra, que ainda hoje 

sobrevive no Estado, principalmente nos municípios de Almas, Porto Nacional e Natividade. 



 

IV. A Folia de Reis foi trazida pelos portugueses no século XVIII, sendo essa festa uma 

referência aos três reis magos do Oriente: Baltazar, Gaspar e Belchior, que, guiados pela estrela, 

foram presentear o menino Jesus, na gruta de Belém, com incenso, ouro e mirra. 

V. A Dança de São Gonçalo tem como objetivo pagar promessas. No ritual, as mulheres, em 

pares, vestemse de branco com fitas vermelhas colocadas no ombro direito até a cintura. Nas 

mãos, carregam arcos de madeira, enfeitados com flores de papel e iluminados com pavios feitos 

de cera de abelha. 

Assinale a alternativa correta. 

(A) Estão corretas somente as opções I, IV e V. 

(B) Estão corretas somente as opções II, III, IV e V. 

(C) Estão corretas somente as opções II, III e IV. 

(D) Estão corretas somente as opções I, III, IV e V. 

(E) Estão corretas somente as opções I, II, III e IV. 

 

79. Pelo artigo 13 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição, em 05 de 

outubro de (*), nascia o Estado do Tocantins. A cidade de (*), localizada na região central do 

novo Estado, foi escolhida como capital provisória. No dia 1º de janeiro de (*) foi instalado o 

Estado do Tocantins. Foi construída, no centro geográfico do Estado, numa área de 1.024 km2 

desmembrada do município de (*), a cidade de Palmas, para ser a sede do governo estadual. Em 

1º de janeiro de (*), foi instalada a capital. (Dados extraídos do site: 

http://cultura.to.gov.br/conteudo.php?id=95)  

Assinale a alternativa em que as referências de datas e locais completam adequada e, 

respectivamente, as lacunas (*): 

(A) 1989 – Miracema do Tocantins – 1990 – Porto Nacional – 1990. 

(B) 1988 – Miracema do Norte – 1989 – Porto Nacional – 1990. 

(C) 1988 – Miracema do Tocantins – 1989 – Santa Tereza do Tocantins – 1989. 

(D) 1989 – Miracema do Norte – 1990 – Taguarussu do Porto – 1991. 

 

80. A cidade foi fundada por volta de 1750, sendo uma das mais antigas do estado do Tocantins. Seu 

primeiro aldeamento recebeu o nome de “São Francisco Xavier do Duro”. Em 26 de agosto de 

1884 a Vila de São José do Duro foi elevada a categoria de cidade pela Lei Provincial nº 723, de 

26/08/1884. O texto acima refere-se à cidade de: 

(A) Chapada de Natividade. 

(B) Natividade. 

(C) Porto Nacional. 

(D) Dianópolis. 

(E) Monte do Carmo. 

 

81. “Natividade possui uma estrutura urbana colonial com ruas estreitas e irregulares, algumas ainda 

com calçamento de pedras. [...] está localizada na região sudeste e tem sua origem por volta de 

1734.” BODNAR, R.; ARAUJO, F. R. Jardim de Pedra Canga: a arte de Mãe Romana. In. ANDRADE, K.; FLORES, 

K. M.; BODNAR, R. (orgs.) Populações tradicionais do Tocantins: cultura e saberes de comunidades quilombolas. 

Tocantins: UFT, 2013, p. 119 (Fragmento Adaptado). 

Sobre a ocupação da cidade de Natividade, é CORRETO afirmar que: 

(A) Está situada na região do Jalapão e é conhecida como o berço do capim dourado. 

(B) Compreende dois momentos distintos: a mineração no século XVIII, e a pecuária no século XIX. 

(C) Teve início com a comunidade indígena Javaé, que vivia nas margens do rio Manoel Alves 

Pequeno. 

(D) Foi originada por meio das atividades extrativistas no começo do século XVI, cujo fundador foi 

Antônio Araújo. 



 

VEGETAÇÃO  

82. A próxima imagem consiste no mapa da localização dos biomas e das principais regiões ecológicas 

do estado do Tocantins 

 

Internet: <scielo.br> (com adaptações). 

Com relação às regiões demarcadas no mapa apresentado, assinale a opção correta. 

(A) A região 1 é o Bico do Papagaio, que possui predominância arbustiva do bioma amazônico. 

(B) A região 2 caracteriza-se por formação florestada classificada como bioma amazônico. 

(C) A região 3 é classificada como uma zona de cerrado com uma densa formação florestada. 

(D) A região 4 corresponde à Ilha do Bananal, de paisagem árida e rasteira e com predominância de 

cerrado. 

(E) A região 5 possui elementos herbáceos similares aos campos de alagamento do pantanal. 

 

83. Aptidão agrícola dos solos do Estado do Tocantins 

Predominam no Estado os Latossolos Vermelho- Amarelos, as Areias Quartzosas (Neossolos 

Quartzarênicos) e os Solos Litólicos (Neossolos Litólicos), que juntos perfazem 63,8% da 

superfície estadual. Disponível em: https://ainfo.cnptia.embrapa.br. Acesso em: 26 abr. 2019. 

São características dos Latossolos: 

(A) A grande intemperização e baixa fertilidade. 

(B) Ausência de acidez e a dispensa de adubos na agricultura. 

(C) A baixa profundidade e grande diferenciação entre os horizontes. 

(D) Grande resistência a erosões e nenhuma permeabilidade. 

(E) A associação com o relevo montanhoso e íngreme. 

 

RELEVO 

84. É CORRETO afirmar que a unidade do relevo que está localizada na quádrupla fronteira entre 

Tocantins, Maranhão, Piauí e Bahia alcançando mais de 800 metros de altitude, e constitui o limite 

ocidental da região do Jalapão recebe o nome de: 

(A) Chapada do Araripe. 



 

(B) Chapada Diamantina. 

(C) Chapada dos Guimarães. 

(D) Chapada das Mangabeiras. 

 

85. O estado do Tocantins destaca-se nacionalmente no cultivo de arroz irrigado, e a garantia para 

uma melhor produção de grãos de arroz é favorecida pela combinação de fatores ambientais 

como: 

(A) Topografia ondulada, temperatura do ar em torno de 35 ºC, solos férteis, sem limitações químicas 

aos usos. 

(B) Topografia plana, temperatura do ar em torno de 25 ºC e solos relacionados a terrenos de várzeas. 

(C) Topografia plana e ondulada, temperatura do ar em torno de 35 ºC e solos argilosos com boa 

permeabilidade. 

(D) Topografia levemente ondulada, temperatura do ar em torno de 25 ºC e solos sujeitos à 

hidromorfia. 
 

86. Conhecendo as características gerais do relevo da Amazônia, pode-se afirmar que o relevo 

tocantinense é formado, em sua maior parte, por 

(A) Chapadas. 

(B) Depressões. 

(C) Planícies. 

(D) Planaltos cristalinos. 

(E) Baixos planaltos. 

 

HIDROGRAFIA 

87. Assinale a alternativa que apresenta corretamente a bacia hidrográfica que banha o Estado do 

Tocantins e tipo climático e vegetação predominante neste Estado: 

(A) Bacia do Paraná, Clima Tropical, Floresta Amazônica. 

(B) Bacia Tocantins-Araguaia, Clima Tropical Semiárido, Mata dos Cocais. 

(C) Bacia do Amazônica, Clima Tropical, Floresta Amazônica. 

(D) Bacia Tocantins-Araguaia, Clima Equatorial, Cerrado. 

(E) Bacia Tocantins-Araguaia, Clima Tropical, Cerrado. 
 

88.  

 



 

(A) Paraná. 

(B) Tocantins. 

(C) Sono. 

(D) Rio Formoso. 
 

89.  

Os Corredores Ecológicos constituem-se em importante instrumento de planejamento no 

sentido de potencializar a cooperação entre as diversas esferas de governo e segmentos da 

sociedade civil com objetivo de buscar a conciliação entre a conservação da biodiversidade e 

o desenvolvimento socioeconômico. 

 

 

CADERNO DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DO TOCANTINS-ARAGUAIA. Ministério do 

Meio Ambiente, Secretaria de Recursos Hídricos. Brasília: MMA, 2006. p. 48. 

Na Região Hidrográfica do Tocantins-Araguaia estão presentes os seguintes corredores 

ecológicos: 

(A) Araguaia-Bananal, Jalapão-Mangabeiras e Paranã-Pirineus. 

(B) Ecotónos Sul Amazônicos e Nascentes do Rio Parnaíba. 

(C) Capivara-Confusões e Serra Geral. 

(D) Iténez-Guaporé, Complexo Centro Norte-Serrano e Emas. 

 

90. A hidrografia brasileira envolve um conjunto de recursos hídricos do território brasileiro: rios, 

lagos, arquipélagos, baías entre outros. Sobre as características do rio Tocantins, é CORRETO 

afirmar que: 

(A) É um dos mais importantes cursos d’água do Brasil e sua nascente está localizada no município de 

Medeiros, em Minas Gerais. 

(B) Nasce no estado de Minas Gerais, percorre a Bahia e o Tocantins até desaguar na bacia hidrográfica 

do Amazonas no Pará. 

(C) É o segundo maior rio sul-americano, nasce na confluência de dois importantes rios brasileiros: o 

rio Grande e o rio Parnaíba. 

(D) Nasce no estado de Goiás, atravessa os estados do Tocantins, Maranhão e Pará até a sua foz no 

golfão amazônico, próximo a Belém. 

 

91. Leia o texto a seguir. 

O Matopiba é uma região formada pelo estado do Tocantins e partes dos estados do Maranhão, 

Piauí e Bahia, onde ocorreu forte expansão agrícola a partir da segunda metade dos anos 1980, 

especialmente no cultivo de grãos.  

A ocupação da região de Matopiba pelo agronegócio decorre de quais fatores? 

(A) Favorecimento da rede rodoviária e ferroviária que facilita o escoamento da produção e por 

grandes silos para armazenamento dos grãos, bem como por sua proximidade com os portos para 

exportação dos produtos 

(B) Benefícios dos programas do governo federal de incentivo ao agronegócio, com a redução das 

alíquotas de impostos e financiamento facilitado para a produção de commodities. 

(C) Incentivos governamentais que contribuíram para a ampliação do parque industrial e 

beneficiamento da produção especialmente da soja utilizada na produção do biodiesel. 

(D) Condições ambientais favoráveis para a produção em larga escala, a exemplo de vastas porções de 

terras planas, férteis, mecanizáveis e disponibilidade de água para irrigação. 

 

 

 



 

92. De acordo com a divisão político administrativa do Brasil, o estado do Tocantins foi oficialmente 

criado:  

 

(A) A partir da divisão do estado de Goiás na década de 1980. 

(B) A partir da divisão do estado de Mato Grosso na década de 1980. 

(C) A partir da divisão do estado de Goiás na década de 1970. 

(D) A partir da divisão do estado de Mato Grosso na década de 1990. 

 

93. De acordo com Nascimento (2013), a população indígena do Tocantins é composta pelas etnias – 

em terras demarcadas e reconhecidas – Apinayé, Xerente, Karajá, Krahô, Xambioá, Javaé e 

Krahô-Kanela. Além de povos indígenas que têm seus territórios demarcados, encontramos, 

ainda, os povos Pakanraru e AváCanoeiro, que lutam pelo reconhecimento e pela demarcação de 

suas terras. Desses, os que moram na Ilha do Bananal e no Parque Indígena do Araguaia são:    

 

(A) Apinayé e Javaé. 

(B) Krahô e Xambioá.  

(C) Karajá e Javaé. 

(D) Krahô-Kanela e Karajá. 

(E) Javaé e Xerente. 

 

94. O território tocantinense possui terrenos cobertos pelos biomas Floresta Amazônica, Cerrado e 

algumas manchas da Floresta Estacional Decidual e da Floresta Estacional Semidecidual. Essas 

vegetações ocorrem nas seguintes localidades, dentro do estado do Tocantins: 

 

I - Floresta Amazônica encontra-se no extremo sul do Estado. 

II - Floresta Estacional Decidual ocorre em uma área de transição entre a Floresta Amazônica e 

o Cerrado, no extremo norte do Estado. 

III - Floresta Estacional Semidecidual encontra-se na Serra Geral e na Ilha do Bananal. 

IV - Cerrado ocupa 50% do território tocantinense e encontra-se no extremo norte do Estado. 

Está(ão) correto(s) apenas o(s) item(ns):       

 

(A) II e III. 

(B) I e III.   

(C) I e II. 

(D) II e IV. 

(E) II. 

 

95. Sem dúvida, as vantagens proporcionadas (por meio de modais de transporte de cargas) que o 

Tocantins alcança gradualmente serão fundamentais para escoar a produção dos Polos de 

Produção. Localizado estrategicamente na região central do país, o Estado do Tocantins conta 

atualmente com dois grandes tipos de modais em operação, sendo que um deles está em operação 

apenas na parte centro-norte do estado. Esses modais são:  

 

(A) Rodoviário e hidroviário. 

(B) Ferroviário e aeroviário.   

(C) Rodoviário e ferroviário. 

(D) Ferroviário e hidroviário. 

(E) Rodoviário e marítimo. 

 

96. “Tocantins registra aumento de 209% nos conflitos agrários em 2016, aponta Comissão Pastoral 

da Terra” 

Com três assassinatos no campo e 105 ocorrências de conflitos agrários, 2016 foi um dos anos mais 

violentos no Tocantins, segundo registros da publicação Conflitos no Campo Brasil 2016, da 



 

Comissão Pastoral da Terra (CPT). Os dados levam em consideração situações de disputa por 

terra (99 casos), por água (2 casos) e trabalho escravo (4 casos).  

Em comparação a 2015, quando foram registradas 34 ocorrências, o número de conflitos cresceu 

209% no estado. “Um dos motivos desse aumento se deu pela identificação de conflitos já 

existentes em comunidades quilombolas. São comunidades da região Sul/Sudeste do Tocantins 

que lutam há anos pela demarcação de seus territórios”. Fonte: 
http://conexaoto.com.br/2017/05/09/tocantinsregistra-aumento-de-209-nos-conflitos-agrarios-em2016-aponta-pastoral-

da-terra 

 

O texto, quando retrata as comunidades quilombolas da região Sul/Sudeste do Tocantins, remete-

nos a cidades como: 

 

(A) Gurupi e Formoso do Araguaia. 

(B) Araguaína e Tocantinópolis. 

(C) Palmas e Miracema do Tocantins. 

(D) Arraias e Paranã. 

(E) Esperantina e Axixá. 

 

97. Esta microrregião encontra-se localizada na Mesorregião Ocidental do Tocantins. Pode-se 

considerá-la como a microrregião que apresenta o maior número de conflitos pela posse da terra. 

 

O texto acima, refere-se à realidade da: 

 

(A) Microrregião de Araguaína. 

(B) Microrregião do Bico do Papagaio. 

(C) Microrregião de Miracema do Tocantins. 

(D) Microrregião de Gurupi. 

(E) Microrregião de Rio Formoso. 

 

98. “O processo modernizador que atinge o norte goiano, que após viver isolado passa a ser tocado 

de perto pelo capital, favoreceu, principalmente, a faixa compreendida entre a BR-153 e o Vale 

do Araguaia (...) a conjuntura do norte goiano, nas últimas décadas, foi marcada por mudanças 

estruturais abrindo espaço para o processo dito modernizador [...]”. (Adaptado. ARBUÉS, M. P. A 

migração e a construção de uma (nova) identidade regional: Gurupi (1958- 1988). In: GIRALDIN, O. (org). A (trans) 

formação histórica do Tocantins. 2 ed. Goiânia: Ed. UFG, 2004.) 

 

Segundo o texto acima, é INCORRETO afirmar que, no trecho que hoje compreende o Estado do 

Tocantins, com a abertura da Rodovia BR-153, a partir de meados do século XX, houve o/a:   

 

(A) Surgimento de uma malha urbana ao longo da rodovia, com o desenvolvimento de várias cidades, 

como Gurupi, Araguaína e Miranorte. 

(B) Isolamento de povoações situadas do lado direito do rio Tocantins, já que a rodovia estava situada 

a sua margem esquerda. 

(C) Aumento da população urbana em detrimento da população rural, ou seja, a população urbana 

torna-se preponderante em relação à rural. 

(D) Equilíbrio no processo de urbanização e modernização em todo o norte de Goiás, reforçando o 

discurso político progressista. 

(E) Expressiva transformação no meio ambiente, em decorrência da ocupação do espaço dentro de um 

projeto de ocupação. 

 

99. “O Coronelismo, poder de influência do coronel na vida política, social e econômica em certas 

áreas do Brasil (...) chefe político, em geral proprietário de terra no interior do Brasil” 

(FERREIRA, 2004, p.555). No Estado do Tocantins, municípios tiveram sua vida política 

orientada e controlada pelo poder político e ideológico do coronelismo, chegando a registrar, na 

história desses municípios, conflitos armados e violentos pela disputa do poder local. Os 

municípios tocantinenses onde aconteceram tais conflitos foram:    

 

(A) Taguatinga, Ponte Alta do Tocantins e Lizarda. 



 

(B) Tocantinópolis, Pedro Afonso e Dianópolis. 

(C) Porto Nacional, Gurupí e Monte do Carmo, 

(D) Peixe, Araguaina e Paraíso do Tocantins. 

(E) Dianópolis, Guaraí e Campos Lindos. 

 

100. O atual estado do Tocantins, unidade federativa do Brasil desde 5 de outubro de 1988, é 

resultado de um longo processo de luta política pela emancipação. A sua formação territorial 

remonta ao século XVIII, quando ele ainda integrava a província de Goiás. 

 

As atividades que possibilitaram o início da ocupação do atual território do estado do Tocantins 

no período mencionado no texto anterior relacionam-se: 

 

(A) À produção de cana-de-açúcar para exportação, escoada pelas bacias dos rios Tocantins e 

Araguaia. 

(B) À criação de bovinos para abastecimento da colônia por meio de rotas de ligação entre o Tocantins 

e a região Nordeste. 

(C) Ao extrativismo vegetal das palmeiras de babaçu e carnaúba, produtoras de óleo e cera, matéria-

prima para a então crescente indústria europeia. 

(D) À exploração de ouro nas chamadas Minas do Tocantins, o que possibilitou a criação dos primeiros 

núcleos de povoamento e a ocupação do território. 

 

101. Localizada no extremo norte do estado do Tocantins, a microrregião do Bico do Papagaio é uma 

área de transição entre a fauna e a flora do Cerrado e da Amazônia. O nome dessa microrregião 

deve-se:  

 

(A) Ao aspecto físico da confluência dos rios Tocantins e Araguaia, que, naquele ponto, tem o formato 

de um Bico de Papagaio. 

(B) À existência de um ponto culminante do estado do Tocantins, que é o Pico do Bico do Papagaio. 

(C) À fronteira entre os estados do Tocantins, do Maranhão e do Piauí, que tem a forma do bico de um 

papagaio. 

(D) Ao formato da Ilha do Bananal, no rio Tocantins, maior ilha fluvial do Brasil. 

 

102. O crescimento econômico e a urbanização do estado do Tocantins só aconteceram, de fato, a 

partir da primeira década do século XXI, por isso ainda se enfrentam grandes desigualdades 

sociais e econômicas tanto no estado quanto na sua capital, Palmas. A respeito das regiões 

tocantinenses e das desigualdades regionais, assinale a opção correta:  

 

(A) No Jalapão e no Bico do Papagaio, concentra-se a maior parte dos municípios pobres do estado do 

Tocantins, com carência de serviços públicos e entraves ao desenvolvimento. 

(B) Com a construção da BR-153, criou-se um eixo de desenvolvimento no Tocantins, de maneira que 

todos os municípios atravessados por essa rodovia apresentam altos índices de desenvolvimento e 

qualidade de vida. 

(C) A expansão da soja e do arroz irrigado no sul do Tocantins tem intensificado o desigual 

desenvolvimento entre essa região e o Bico do Papagaio, o qual é considerado a região menos 

desenvolvida do estado. 

(D) A dinamização da economia tocantinense é concentrada em apenas três centros urbanos: Gurupi, 

Porto Nacional e Araguaína. 

 

103. No estado do Tocantins, existem oito etnias indígenas: Karajá, Xambioá, Javaé, Xerente, Krahô, 

Krahô Kanela, Apinajé e Avá Canoeiros. A respeito dos povos indígenas no estado do Tocantins, 

assinale a opção correta.  

 

(A) Os povos indígenas tocantinenses se concentram em terras demarcadas ao longo da bacia do 

Araguaia, na porção oeste do estado, região de maior influência indígena. 

(B) O povo indígena Krahô, um dos mais numerosos do Tocantins, ocupa áreas demarcadas de Cerrado 

nos municípios de Itacajá e Goiatins. 



 

(C) Não se verificam indígenas em atividades urbanas no estado do Tocantins, pois a preservação de 

sua cultura tradicional impede a escolarização dos jovens. 

(D) O grupo étnico Karajá Xambioá vive em terras demarcadas na região do Jalapão, nos limites do 

Tocantins com o Piauí e a Bahia. 

 

104. Os distritos industriais do estado do Tocantins são espaços destinados às empresas que buscam 

localização estratégica para a sua produção. Segundo dados de 2020 divulgados pelo governo do 

estado do Tocantins, há onze distritos industriais no estado ― sete efetivamente implantados e 

quatro em projeto. Com relação à industrialização, à infraestrutura e ao planejamento no estado 

do Tocantins, assinale a opção correta.   

 

(A) As indústrias tocantinenses são, em grande parte, relacionadas à agropecuária e aos ramos de 

cerâmica, alimentos e vestuário. 

(B) Apesar da política de incentivo à industrialização, Palmas, capital do estado, tem restrições à 

implantação de indústrias, para conservar as suas funções político-administrativas. 

(C) O transporte hidroviário na bacia do Tocantins-Araguaia e a integração com a ferrovia Norte-Sul 

têm diversificado a base econômica dos municípios tocantinenses. 

(D) A industrialização do Tocantins ocorre ao longo da BR-153, em cidades ao norte do estado, como 

Araguaína, Araguatins e Colinas do Tocantins. 
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